
OBJECTIFS :

· Distinguer poids et masse d’un objet

· Déterminer le centre de gravité d’un objet.

Activité 1 :                           généralités sur le poids.
1. Qu’est ce que la masse d’un objet ?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

2. Qu’est ce que le poids d’un objet ?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

3. De quels facteurs dépend-il ?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

4. Quel type d’action mécanique est-ce ? Justifier.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

5. Quel point de l’objet va t-on choisir comme point d’application du poids   EQ \o(\s\up7(();P) ?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

On détermine sa position en ………

Activité 2 :               comment déterminer le centre de gravité d’un objet simple.
	1. Accrocher l’objet en un point avec un fil.

2. Laisser l’objet pendre. (le fil est alors ……………………)

3. Prolonger la direction du fil à la règle.
	4. Accrocher l’objet en un deuxième point avec le fil.

5. Laisser l’objet pendre. (le fil est alors ……………………)

6. Prolonger la direction du fil à la règle.


( le centre de gravité de l’objet se trouve à l’……………………………………… des droites tracées.

Essayer de déterminer les centres de gravité des différents objets ci – dessous. 
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OBJECTIFS :

· Déterminer la relation existant entre poids et masse.

· [image: image7.wmf]Calculer le poids d’un objet connaissant sa masse (et vice versa)

Activité 3 :                                 Relation entre poids et masse.

1. Choisir 4 objets de masses différentes qu’il sera possible d’accrocher.

2. A l’aide de la balance, déterminer la masse de chacun des objets.  

3. Indiquer le nom de l’objet et sa masse en grammes dans la 1° ligne du tableau ci – dessous.

4. Convertir, en kilogrammes, la masse de chacun des 4 objets dans la 2° ligne du tableau.

	Objet accroché /

masse en grammes
	
	
	
	

	Masse en Kilogrammes
	
	
	
	

	Poids en Newton
	
	
	
	

	Rapport  EQ \s\do2(\f(P;m)) en N/Kg
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On dispose également d’un dynamomètre de sensibilité ………… N.  

5. Accrocher le premier objet au dynamomètre.

6. Mesurer, en newton, le poids de chacun de ces 4 objets.

7. Indiquer la valeur du poids obtenu vos résultats dans la 3° ligne du tableau.

8. Compléter la dernière ligne du tableau en calculant le rapport  EQ \s\do2(\f(P;m)). Que remarque t’on ?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

A retenir :

· Le poids et la masse d’un corps sont liés par une relation de …………………………….       EQ \x(P = ……………………)
· Le poids, en …………………………, est une …………

· La masse, en ………………………………, représente la quantité de ……………………  

· …… caractérise la gravité.

· La valeur de « g » dépend de :

-

-

-

                                                                            Exercices :
1.   La masse corporelle de l’explorateur est :          m =  84 kg.

Calculer son poids :   

	1.1. A Paris               
	g  =  9,81 N/Kg
	P = ………. x ……….  ( P = …………..

	1.2. Au pôle Nord   
	g  =  9,83 N/Kg
	P = …………..

	1.3. Sur la lune        
	g  =  1,66 N/Kg
	P = …………..

	1.4. Sur Mars
	g  =  3,8   N/Kg
	P = …………..


1.5. Sur quelle planète, l’explorateur aurait-il la sensation d’être le plus « léger » ?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

1.6. La masse de l’explorateur est-elle la même aux 4 endroits proposés ?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

2. 
Une fusée a un poids de 750 000 daN à Paris :

2.1. Quelle est sa masse sur la terre ?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

2.2. Quelle est sa masse sur la lune ?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

2.3. Quel est son poids sur la lune ?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

3.
Un astronaute  de masse m = 75 kg est soumis à un poids de 124,5 N.

3.1. Calculer la gravité de la planète sur laquelle il se trouve.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

3.2. Quelle est cette planète ?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

4.
Un astronaute de masse m = 85 kg sur terre :              (Cocher les bonnes réponses)
( est soumis à un poids d’environ 850 N sur la terre.

( a une masse de 85 kg sur la Lune.

( est soumis à poids d’environ 850 n sur la lune.
5.
L’étiquette ci- dessous est-elle correctement rédigée ? Corriger l’éventuelle erreur.

	PETITS POIS EXTRA -FINS
	POIDS NET EGOUTTE
	· A consommer de préférence avant la date figurant sur le fond de la boîte.

	CONTENANCE

425 mL
	POIDS NET TOTAL

400 g
	280 g
	INGREDIENTS

· Petits pois, eau , sucre, sel.


	PETITS POIS EXTRA -FINS
	POIDS NET EGOUTTE
	· A consommer de préférence avant la date figurant sur le fond de la boîte.

	CONTENANCE

425 mL
	POIDS NET TOTAL

400 g
	280 g
	INGREDIENTS

· Petits pois, eau , sucre, sel.


OBJECTIFS :

· Représenter le poids d’un objet sur un schéma.

Activité 4 :                    représentation du poids d’un corps.

Lorsqu’un objet est lâché depuis une certaine hauteur :

( Sa trajectoire est   EQ \b\lc\{( \s(( curviligne ;( rectiligne ;( circulaire))et forcément  EQ \b\lc\{( \s(( de haut en bas ;( de bas en haut)).

( Ce mouvement est dû à l’………………………… terrestre.

( L’objet est soumis à une force appelée …………………… que l’on symbolise par   EQ \o(\s\up7(();P).
Le poids est une action mécanique, il sera donc représenté par une ………………… dont :

· …… caractéristiques ne changeront pas quelque soit le corps étudié.

· …… caractéristique changera en fonction du corps étudié.

Le tableau des caractéristiques du poids d’un corps comportera 4 cases à compléter dont … seront toujours identiques quelque soit le corps étudié.

	Action mécanique
	Point d’application
	Direction
	Sens
	Valeur

	  EQ \o(\s\up7(();P)
	
	
	
	


A retenir :

· Le poids d’un objet est représenté par une flèche dont :     

· le point de départ « G » est le ………………… de ………………………de l’objet.

· [image: image9.wmf]La droite d’action  est  EQ \b\lc\{( \s(( verticale ;( horizontale ;( en biais)).

· Le sens est orienté   EQ \b\lc\{( \s((vers le bas ;( vers le haut))
· La longueur est proportionnelle à la valeur du …………………

· Il faut donc définir une unité graphique pour représenter le poids. Cette unité graphique donne la correspondance entre les …………………… et les ………

· Sur le dessin en exemple, la caisse à outils a un poids de 150 N.

L’unité graphique est telle que :

    
 1 cm  représente     50 N.

La flèche représentant   EQ \o(\s\up7(();P) est telle que :
 3 cm représentent 150 N
Exercices :
1.
Représenter le poids : 

1.1. Calculer le poids de chacun de ces 4 objets.

1.2. Représenter le poids de chacun de ces 4 objets en utilisant l’unité graphique donnée.

	Unité graphique
	1 cm ( 0,6 N
	1 cm (  50 000 N
	1 cm ( 8  N
	1 cm ( 50 N

	Masse
	m = 300 g
	m = 20 T
	m = 4  kg
	m = 20 kg

	Calculer ici le poids
	P = …… x ……

P = …………….
	P = …… x ……

P = …………….
	P = …… x ……

P = …………….
	P = …… x ……

P = …………….

	Calculer ici la longueur de la flèche.
	1 cm 
	0,6 N
	1 cm 
	……… N
	1 cm 
	……… N
	1 cm 
	……… N

	
	…………
	……… N
	…………
	……… N
	…………
	……… N
	…………
	……… N
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2. Déterminer le poids grâce à la représentation graphique.

2.1. Mesurer, en cm, la longueur des 4 flèches   EQ \o(\s\up7(();P) sur les dessins ci-dessous.

2.2. Déterminer le poids de chacun des objets en utilisant l’unité graphique.

2.3. Déterminer la masse de chaque objet. 

	Unité graphique
	1 cm (  10 000 N
	1 cm ( 2000 000N            
	1 cm (  250 000 N  
	1 cm (  500 000N

	Longueur de la flèche
	...... cm
	...... cm
	...... cm
	...... cm

	Calculer ici le poids
	1 cm 
	5000 N 
	1 cm 
	……… N
	1 cm 
	……… N
	1 cm 
	……… N

	
	…………
	……… N
	…………
	……… N
	…………
	……… N
	…………
	……… N

	Calculer ici la masse 
	m = …… : ……

m = …………….
	m = …… : ……

m = …………….
	m = …… : ……

m = …………….
	m = …… : ……

m = …………….
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